南充高中2011—2012学年度下期期中考试
生物试题（理科）
（考试时间：90分钟  满分100分  ）

命题人：祝顺兰   审题人：胡 川
一、选择题（1—20题，每题1分，21—40题，每题2分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求）
1．连续分裂的细胞，其细胞周期开始的时间应为
   A．子细胞形成时   B．细胞核开始形成时   C．染色体出现时   D．染色体消失时
2．要判断一株高茎豌豆是否是纯合子，[image: image23.png]


最简便的方法是
 A． 测交       B．自交        C．与杂合子高茎杂交      D．与纯合子高茎杂交
3．下列有关细胞生理状态的叙述，正确的是
A．衰老的生物体中，所有的细胞都处于衰老状态
B．癌变细胞的形态结构发生变化，细胞膜上的糖蛋白增加
C．细胞分化既能使细胞数量增加，也能使细胞种类增加
D．脑细胞由于缺氧而死亡属于细胞坏死
4．据世界卫生组织发表的《世界癌症报告》报道，根据目前的癌症发病趋势，到2020年全世界癌症发病率将比现在增加50%，全球每年新增癌症患者1500万人。癌症严重影响着人们的健康[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，下列关于癌症的叙述，不正确的是
A．癌变是细胞的正常基因突变成原癌基因的过程

B．癌细胞易分散和转移，手术治疗成功后，仍有复发的可能
C．目前医学上常通过用化学药物抑制癌细胞DNA的复制来抑制癌细胞的增殖，化学药物作用的时期是细胞有丝分裂的间期
D．寄主细胞因病毒的增殖释放而死亡不属于细胞凋亡现象
5．在下列自然现象或科学研究成果中，能为“动物细胞具有全能性”观点提供直接证据的是A．壁虎断尾后重新长出尾部            
B．蜜蜂未受精卵细胞发育成雄蜂

C．用体外培养的皮肤治疗烧伤病人            
D．小鼠腺细胞的自我复制

6．下列关于细胞分裂、分化、衰老和凋亡的叙述，正确的是               

A．细胞分化使各种细胞的遗传物质有所差异从而导致细胞形态和功能各不相同
B．个体发育过程中细胞的分裂、分化和凋亡对于生物体具有积极意义
C．细胞分裂存在于个体发育整个生命过程中，细胞分化仅发生于胚胎发育阶段
D．细胞凋亡受环境影响大，机体难以控制
7．下列有关纯合子的叙述错误的是
A．由基因组成相同的雌雄配子结合并发育而来
B．连续自交，性状能稳定遗传
C．杂合子自交，后代无纯合子    
D．无等位基因
8．四[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




分体时期常会发生交叉互换，下列哪个图可正确表示交叉互换？
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9．下列选项中，与基因的自由组合规律不相符的是
A．适用于有性生殖生物的生殖过程     

B．适用于两对或两对以上相对性状的遗传实验
C．其实质是在同源染色体上的等位基因分离的同时，非同源染色体上的非等位基因自由组合
D．在精卵结合时发挥作用
10．10个初级卵母细胞和5个初级精母细胞如果全部发育成熟，受精后最多能形成受精卵的数目是
A．5个    B．10个    C．15个    D．20个
11．关于基因在染色体上的说法正确的是
    A．把一个特定的基因和一条特定的染色体联系起来的科学家是萨顿
    B．萨顿通过果蝇的白眼和红眼这一相对性状，提出基因在染色体上的假说
    C．[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




摩尔根利用假说—演绎法，通过实验提出基因在染色体上的假说
    D．同一条染色体上不存在等位基因
12．下列说法不正确的是
A．基因型相同的个体表现型不一定相同
B．基因的分离和自由组合发生在减数第一次分裂的后期
C．基因型为AaBb的个体一定按照基因自由组合定律遗传
D．家兔的长毛与细毛不属于相对性状 

13．大量事实证明，孟德尔发现的基因遗传行为与染色体的行为是平行的。据此做出的如下推测，哪一项是没有说服力的？



    A．基因在染色体上             
B．同源染色体分离导致等位基因分离

    C．每条染色体上有许多基因
    D．非同源染色体自由组合使非等位基因自由组合
14．假说[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




—演绎法是现代科学研究中常用的一种科学方法。下列属于孟德尔在发现基因分离定[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




律时的“演绎”过程的是
    A．若遗传因子位于染色体上，则遗传因子在体细胞中成对存在
    B．若F1产生配子时成对遗传因子分离，则测交后代会出现两种性状比接近1：1

    C．若F1产生配子时成对遗传因子分离，则F2中三种基因型个体比接近1：2：1

    D．由F2出现了“3：1”推测生物体产生配子时，成对遗传因子彼此分离
15．下列各项属于形成配子多样性原因的是[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT





    ①交叉互换　②同源染色体联会　③同源染色体分离  ④非同源染色体随机组合
    A．①②       B．③④       C．①④       D．②③
16．下列关于减数分裂的叙述，正确的是
    ①减数分裂包括两次连续的细胞分裂 ②在次级精母细胞中存在同源染色体
    ③着丝点在第一次分裂后期一分为二 ④减数分裂的结果是染色体数减半，DNA数不变
    ⑤同源染色体分离，导致染色体数目减半 ⑥联会后染色体复制，形成四分体
 ⑦染色体数目减半发生在第二次分裂的末期。
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③          B．④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥      C．①

 = 5 \* GB3 ⑤       D．⑥

 = 7 \* GB3 ⑦
17．一只白色公羊和一只白色母羊交配生下一只黑色小羊。假如一胎能生3只，3只小羊都是黑色雄羊的几率是
    A．0          B．1/512          C．1/64        D．1/128

[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




18．有关下列两个细胞分裂图像说法正确的是
A．①、②均是卵细胞形成过程中的细胞      

    B．①、②中均含两对同源染色体
    C．①能产生4种类型的生殖细胞            

    D．②能产生1种类型的生殖细胞
19．基因型为AABbCC与aaBBcc的小麦进行杂交，这三对等位基因分别位于三对同源染色体上，F1杂种形成的配子种类数和F2的基因型种类数分别是
    A．4和9    B．4和27    C．8和27    D．32和81

20．小麦高秆（H）对矮秆（h）是显性。现有两株高秆小麦，它们的亲本中都有一个矮秆小麦，这两株小麦杂交，在F1中出现纯合子的几率是
A．75℅               B． 50℅            C． 25℅        D． 12．5℅

21．下列说法正确的是
A．动植物细胞有丝分裂的纺缍体形成方式不同，末期细胞质分裂方式不同，染色体行为也有差异
B．用显微镜观察洋葱根尖有丝分裂后期的图象，可见纺缍丝牵引着染色体平均分成两组向两极缓慢移动
    C．蓝藻在分裂中期，染色体着丝点排列于细胞赤道板上，末期细胞中央形成细胞板，之后形成细胞壁
    D．人的受精卵有丝分裂时，细胞分裂中期染色体着丝点在纺缍丝的牵引下，排列于赤道板上；西瓜的芽尖有丝分裂末期出现细胞板
22．关于如图的叙述不正确的是
[image: image19.jpg]A. B. C. D.



A．因为细胞中无细胞壁有中心体⑨，所以可以判定该细胞
为动物细胞
B．④是一条染色体，包含两条染色单体①和③，它们通过
一个着丝点②相连
C．细胞中[image: image10.png]b2 2R (ZXXK.COM)




含有两对同源染色体，其中④和⑦为一对同源染
色体
D．在后期时，移向同一极的染色体均为非同源染色体
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23．以下是来自于同一生物体内，处于四个不同状态的细胞分裂图示。下列有关叙述中正确的是
A．由图④分析，该生物有可能是雄性个体  
B．图①与图③所示细胞中染色单体数相等
C．图②、图④所示过程都是产生体细胞的分裂  
D．该生物的正常体细胞中含有8条染色体
24．已知一批基因型为AA和Aa的豌豆种子，其数目之比为1∶2，将这批种子种下，自然状态下（假设结实率相同）其子一代中基因型为AA、Aa、aa的种子数之比为
A．3∶2∶1         B．1∶2∶1       C．3∶5∶1       D．4∶4∶1
25．下列哪项的比例不符合1：3



A．具有一对相对性状不同表现型的两个纯合亲本杂交,F1自交所得F2的表现型之比
B．在两对基因独立遗传的情况下，AABb与aaBb杂交后代表现型之比
C．白化病患者的正常双亲，再生下的正常孩子中纯合子与杂合子概率之比
D．一个初级卵母细胞减数分裂后形成的卵细胞与极体数目之比
26．如图为两种高等动物体内与细胞分裂有关的一组图像，下列选项中正确的是
[image: image21.png]G




   

A．非等位基因自由组合可发生在曲线图的d过程和图③中 
B．细胞①可能对应曲线图中的a时期       
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C．细胞②可能对应曲线图中的c时期        
D．细胞④可能对应曲线图中的e过程

27．如图所示是甲、乙两个分裂的细胞(正常生物体为
二倍体)，下列有关叙述中不正确的是

    A．甲是减数分裂图像，乙是有丝分裂图像

    B．乙细胞所属动物的体细胞中有4条染色体[
    C．甲细胞中染色体、染色单体、DNA数目依次是2、4、4

    D．甲细胞的亲代细胞，其基因型一定是AaBb

28．下[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




列有关减数分裂及受精作用相关[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




知识的说法错误的是
A．一个基因型为AaBb(两对基因独立遗传)的卵原细胞经减数分裂形成卵细胞的基因型是AB或ab或Ab或aB

B．一个基因型为AaXbY的精原细胞，在减数分裂过程中，由于染色体分配错乱，产生了一个AaaY的精子，则其它三个精子的基因型分别是AY、Xb、Xb
C．细胞正常分裂的情况下，果蝇有丝分裂后期的精原细胞和减数第二次分裂后期的次级精母细胞一定含有两条Y染色体
D．减数分裂和受[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




精作用可维持每种生物前后代体细胞中染色体数目的恒定
29．水稻抗病对不抗病为显性。现以杂合抗病水稻(Cc)为亲本，连续自交三代，每次自交后均除去不抗病水稻再自交，则子三代抗病水稻中纯合个体的概率是
A．      D．        C．       B．
30．大约在70个表型正常的人中有一个白化基因杂合子。一个表型正常，其双亲也正常，但有一个白化弟弟的女子与一无亲缘关系的正常男子婚配。他们的孩子患白化病的概率是多少？                       

   A．1/40      B．1/280       C．1/420        D．1/560

31．已知某基[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




因型为AaBb的植物个体经减数分裂后产生4种配子，其比例为Ab∶aB∶AB∶ab=4∶4∶1∶1，该植物进行自交，其后代出现的双显性纯合子的比例为
A．1/16      B．1/64     C．1/100     D．1/160

32．已知A、a和B、b是分别位于两对同源染色体上的等位基因，两对基因分别单独控制两对相对性状，则下列说法不正确的是                                                                               

A．AABb与aabb杂交，后代中不会出现纯合子
B．AABB与aabb杂交，F2代中能够稳定遗传的个体占1/4

C．AABb的个体自交，后代中能够稳定遗传的个体占1/2

D．如果后代中表现型比例接近1∶1∶1∶1，则两亲本的基因型一定为AaBb和aabb

33．已知子代基因型及比例为：1YYRR：1YYrr：1YyRR：1Yyrr：2YYRr：2YyRr，按自由组合规律推测双亲基因型

A．YYRR×YYRr        B．YYRr×YyRr      C．YyRr×YyRr      D．Yyrr×YyRr

34．人类多指基因（T）对正常指基因（t）显性，正常基因（A）对白化基因（a）显性，两对基因都在常染色体上，而且都是独立遗传。一个家庭中，父亲是多指，母亲正常，他们有一个白化病但手指正常的孩子，则再生一个孩子只患一种病的几率是
A．1/2

 B．3/4       C．1/4     
D．1/8

35．刺鼠的毛色由基因B和C决定，B(b)和C(c)的遗传符合基因自由组合定律。B(黑色)对b(褐色)为显性；凡是具CC和Cc基因型的鼠是正常体色，只要基因型是cc则为白化鼠。亲本为黑色的刺鼠与bbcc的白化鼠交配，其子一代中，1／2个体是白化鼠，l／4是黑色正常刺鼠，l／4是褐色正常刺鼠。请推测黑色亲本的基因型是
A．bbCc    　　B．BbCc    　　C．BbCC    　　　D．BBCc

36．灰兔和白兔杂交，F1全是灰兔，F1雌雄个体相互交配，F2中灰兔∶黑兔∶白兔=9∶3∶4，则以下说法错误的是
  A．家兔的毛色受两对等位基因控制        
B．F2灰[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




兔中能稳定遗传的个体占1/16

  C．F1灰兔与白兔测交，后代表现型的比是1∶1∶2

  D．F2中黑兔与白兔交配，后代出现白兔[image: image16.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的几率是1/3

37．某动物细胞在减数第二次分裂后期时，细胞中DNA含量为P，染色体数为Q，则该动物细胞在有丝分裂后期时，细胞中的DNA数和染色体数分别为
A．P、Q         B．2P、2Q         C．P/2、Q/2         D．2P、Q

38．某种鼠中，毛的黄色基因（A）对灰色基因（a）为显性，短尾基因（B）对长尾基因（b）为显性。且基因A或B在纯合时使胚胎致死，这两对基因是独立遗传的，现有两只黄色短尾鼠交配，理论上所生的子代表现型比例为
A．9∶3∶3∶1      B．4∶2∶2∶1      C．3∶3∶1∶1      D．1∶1∶1∶1
39．决定果蝇眼色的基因位于X染色体上，用一对红眼雌雄果蝇交配， 子一代中出现白眼果蝇。让子一代雌果蝇与亲本中雄果蝇交配，理论上子代果蝇中红眼与白眼比例为
     A．3∶1         
B．5∶3           C．7∶1          
D．13∶3 

40．在常染色体上的A、B、C三个基因分别对a、b、c三个基因完全显性。用隐性性状个体与显性纯合个体杂交得F1，F1测交结果为aabbcc∶AaBbCc∶aaBbcc∶AabbCc=
1∶1∶1∶1，则下列正确表示F1基因型的是

二、非选择题（共40分）
41.(第⑸小题2分,其余每空1分,共12分)下列图1和图2分别表示某动物(2n＝4)体内细胞正常分裂过程中不同时期细胞内染色体、染色单体和DNA含量的关系及细胞分裂图像，请分析回答：
[image: image17.png]



（1）图1中a、b、c柱表示染色单体的是__________，图1中所对应的细胞中存在同源染色体的是______________。
（2）图1中Ⅱ的数量关系对应于图2中__________，由Ⅱ变为Ⅲ，相当于图2中__________→__________的过程。
（3）图2中甲细胞[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




正在进行          分裂，含有         条染色单体；该动物体细胞含
有           条染色体。
（4）图2中具有同源染色体的细胞有           。染色体数： 核DNA数＝1：2的细胞是                  。
（5）图2中乙细胞产生的子细胞名称为                  。
42.(每空2分,共12分)某种自花传粉的豆科植物,同一植株能开很多花,不同品种植株所结种子的子叶有紫色也有白色。现用该豆科植物的甲、乙、丙三个品种的植株进行如下实验。
	实验组别
	亲本的处理方法
	所结种子的性状及数量

	
	
	紫色子叶
	白色子叶

	实验一
	将甲植株进行自花传粉
	409粒
	0

	实验二
	将乙植株进行自花传粉
	0
	405粒

	实验三
	将甲植株的花除去未成熟的全部雄蕊，然后套上纸袋，待雌蕊成熟时，接受乙植株的花粉
	396粒
	0

	实验四
	将丙植株进行自花传粉
	297粒
	101粒


分析回答：
（1）在该植物种子子叶的紫色和白色这一对相对性状中，显性性状是__________。如果用A代表显性基因，a代表隐性基因，则甲植株的基因型为__________，丙植株的基因型为__________。
（2）实验三所结的紫色子叶种子中，能稳定遗传的种子所占比例为_______。
（3）实验四所结的297粒紫色子叶种子中杂合子的理论值为_______粒。
（4）若将丙植株的花除去未成熟的全部雄蕊，然后套上纸袋，待雌蕊成熟时，接受乙植株的花粉，则预期的实验结果为紫色子叶种子︰白色子叶种子=__________。
43.(第⑴、⑵小题每空1分,其余每空2分,共16分)某种雌雄同株植物的花色由两对等位基因(A与a、B与b)控制，叶片宽度由等位基因(C与c)控制，三对基因分别位于不同对的同源染色体上。已知花色有三种表现型，紫花(A  B  )、粉花(A  bb)和白花(aaB 或aabb)。下表是某校的同学们所做的杂交试验结果，请分析回答下列问题：
	组别
	亲本组
	F1的表现型及比例

	
	
	紫花
宽叶
	粉花
宽叶
	白花
宽叶
	紫花
窄叶
	粉花
窄叶
	白花
窄叶

	甲
	紫花宽叶×紫花窄叶
	9/32
	3/32
	4/32
	9/32
	3/32
	4/32

	乙
	紫花宽叶×白花宽叶
	9/16
	3/16
	0
	3/16
	1/16
	0

	丙
	粉花宽叶×粉花窄叶
	0
	3/8
	1/8
	0
	3/8
	1/8


(1)根据上表中          杂交组合，可判断叶片宽度这一性状中的        是隐性性状。
 (2)写出下列两个杂交组合的亲本基因型：
    甲：          ×                乙：          ×               

 (3)若只考虑花色的遗传，让“乙组”亲本杂交产生的全部紫花植株自花传粉，其子代植株的基因型共有        种。在F1代每株紫花植株产生的子代数量相等且足够多的情况下，其子代中的粉花植株占的比例为            。
 (4)若“甲组”中的紫花宽叶亲本自交，则产生的子代植株理论上应有           种表现型，其中粉花宽叶植株占的比例为            。   

 (5)该种植物的白花植株有多种基因型，某实验田现有一开白花的植株，若欲通过一代杂交判断其基因型，可利用种群中表现型为            的纯合个体与之杂交。
参考答案：

选择题（1-20题,每题1分,21-40题,每题2分,共60分）

1------5ABDAB       6------10BCBDB     11------15DCCBC      16------20CBDCB          21-----25DDAAC       26------30CDCCC    31------35CDBAB               36------40BBBCB

二、非选择题（40分）

41.(第(5)小题2分,其余每空1分,共12分) 
(1)b　  Ⅰ、Ⅱ      (2)乙 　乙　丙

（3）有丝分裂  0   4   （4）甲乙    乙丙   
（5）次级卵母细胞和（第一）极体（2分）

42.(每空2分,共12分)

(1)紫色     AA     Aa                 (2)0

(3)198              (4)1︰1

43.(第(1)、（2）小题每空1分,其余每空2分,共16分)

（1）乙（1分）  窄叶（1分）  （2）AaBbCc（1分）×AaBbcc（1分）    

AABbCc（1分）×aaBbCc（1分）   

(3) 9    1/8   (4)6     9/64      (5)粉花   
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